

# 中足联的新意与挑战

新华社记者 肖世尧 公兵 张泽伟

千呼万唤始出来！23日，中国足球职业联赛联合会（简称“中足联”）在北京成立，职业联赛管办分离改革迎来标志性节点。足球发展，联赛为本。新成立的中足联，会给中国足球发展带来怎样的变化？这个新机构可能会面临哪些挑战？

**有了中足联，中国足协的职责变了**

中足联负责人介绍，中国足协拥有职业联赛所有权和监管权，将职业联赛管理政策制定权限授予中足联，不再参与职业联赛组织运营，主要通过中足联制定的职业联赛管理重要政策制度进行备案审核、负责职业联赛纠纷解决等方式，实现对职业联赛的行业监管。

中足联拥有职业联赛的经营权、运营权和收益分配权，以会员形式加入中国足协，在中国足协授权下，负责组织和运营三级职业联赛，包括负责制定职业联赛发展规划、拟定职业联赛规模和升降级制度、开展职业俱乐部注册和准入、职业

球员注册和转会、纪律处罚等职业联赛相关工作。

以职业联赛纠纷解决为例，据记者了解，未来中足联纪律与道德委员会负责对职业联赛违规违纪问题进行纪律处罚，如俱乐部或球员对处罚结果不满，可向中国足协纠纷解决委员会提出申诉；如对纠纷解决仍不满意，可进一步申诉至中国体育仲裁委员会。

虽然中国足协不再参与职业联赛运营管理，但仍将负责联赛裁判员选派、评议和处罚等工作，以保持裁判工作的独立性和公平性。

**中足联突出俱乐部主体作用**

据介绍，中足联包括会员大会、理事会和三级职业联赛议事委员会等专项委员会以及秘书处等机构，并设立监事。

中足联的制度设计，旨在发挥俱乐部主体作用。作为中足联最高权力机构的会员大会，由52家职业俱乐部代表和个别个人会员组成，

负责研究联赛发展有关重大事项；作为领导机构的中足联理事会，首届理事会共有17名理事，其中俱乐部代表9人，超过理事会的半数。

三级职业联赛议事委员会分别由各级职业联赛的俱乐部代表组成，负责协商解决本级联赛组织和运营过程中的常规事务，对本级联赛的相关事务和重大决策提出建议，提交理事会决策。三级联赛议事委员会主任同时担任中足联副理事长，参加中足联理事办公会，参与研究处理中足联的日常工作。

**中足联面临哪些挑战？**

中足联承载了足球界对于联赛健康发展的太多期待，但中足联注定不是包治百病的灵丹妙药，管理体制改革也无法一蹴而就解决职业联赛的多年积弊，新生的中足联未来注定会面临重重挑战。

中足联首要挑战是与时间赛跑，距离2025赛季中超联赛开赛只有不到一个月，留给中足联理顺内部组织架构的时间相当有限。受

“金元足球”和“假赌黑”等因素影响，近年来职业联赛形象受损，品牌价值严重下滑。作为中足联挂牌后的第一个赛季，2025赛季对于重塑职业联赛品牌形象至关重要。短时间内，中足联既要确保联赛顺利过渡、平稳运营，同时要着力展现新意，为职业联赛发展争取信心。

中足联另一个当务之急是“开源节流”，解决俱乐部生存难题。目前各级职业联赛俱乐部普遍处于亏损状态，生存状况堪忧。一方面，中足联需协调各方按足改方案精神，探索提升联赛转播版权价值、扩大俱乐部商务开发权限等发展路径，同时制定公平合理的收入分配制度，提升俱乐部收入；另一方面，要进一步完善限薪限投政策，推动俱乐部降本增效，并在俱乐部关注的场租费等一些问题上发挥作用，帮助俱乐部减负。

万事开头难，期待中足联走好第一步，逐步促进职业联赛健康运营，从而让管办分离改革真正推动中国足球发展。

（新华社北京1月23日电）

## “村超”引入村集，产生啥“化学反应”？

新华社记者 罗羽

“欢迎品尝，好吃不贵！”“加油！射门！”……

走进位于忠诚镇一号广场旁的热闹集市，耳边便响起各个摊主的叫卖声和球员的加油声。循声望去，与集市一街之隔的一个学校足球场上，一场足球比赛正在进行。

只见球员们穿着花色球衣，控球、射门，新颖有趣的比赛，引得现场观众开怀大笑、鼓掌叫好。

这是很多赶集群众未曾见过的场景。乡村集市与趣味足球赛同步上演，还能欣赏精心编排的歌舞表演等节目，让忠诚镇的这个名为“黔农乡市·村超村集”的年货节增添了更多魅力。

忠诚镇坐落在“村超”发源地、贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县。

2023年5月至7月，一项被广大网友亲切称为“村超”的乡村足球赛事，因融合了丰富多彩的民族文化展演而火出国门。

自出圈以来，于榕江县城举行的“村超”持续保持红火，截至2024年底，赛事全平台综合浏览量超900亿次，吸引1669万余人次游客前往观赛，助推榕江实现旅游综合收入约190亿元。

为将赛事流量更好引入乡村，2024年11月，榕江县田懂村驻村干部王炳真将“村超”的核心元素快乐足球赛、民族文化展演和新媒体传播引入田懂村的乡村集市，丰富村民文化生活，带动乡村消费。

总人口38.5万的榕江，辖20个乡镇（街道）、250个行政村（社

区）。“村超村集”活动诞生以来，因其接地气、聚人气的特质，逐步在榕江各乡镇村寨风行。

忠诚镇年货节总指挥冯胜表示，村集是乡村人文物产汇聚的场所，特别是在年关前后尤其热闹，“举办‘村超村集’活动，可有效提升乡村活力，为村民带去欢乐。”

当天，由忠诚镇居民组建的忠诚镇足球队，与来自县城的显包足球队踢了场比赛。61岁的忠诚镇足球队队长陈忠祥说：“以前都是‘村超’比赛加油助威，这是我第一次上场踢球，感觉很快！”

显眼包足球队队员杨子惠介绍，他们这支球队几乎参与了每次“村超村集”活动，“不论是在学校球场还是在田间地头比赛，都主打欢乐。”

“赶一趟村集，看一场趣味球赛，买一些年货。”从崇义乡赶来的“90后”吴云说，她与朋友驱车过来赶集，买年货的同时体验活动的欢快氛围。

来自黔东南州麻江县的摊主李世奇说，他带了数百斤香肠、腊肉，价值3万元左右，根据现场火热的销售情况，预计这两天就将全部卖完。“我们过来也是想借助‘村超’流量推广产品，效果不错。”

冯胜介绍，忠诚镇“村超村集”活动开设了上百个摊位，并邀请了贵阳市、遵义市、铜仁市等全省多个市州的大批摊主，带来各类年货。“相信随着‘村超村集’活动在更多村寨开展，‘村超’流量将更好地注入乡村，助力榕江乡村振兴。”冯胜说。

（新华社贵阳1月23日电）

## 欧冠联赛：阿森纳胜萨格勒布迪纳摩

1月22日，在英国伦敦进行的2024-2025赛季欧冠联赛阶段第七轮的一场比赛中，英超阿森纳队主场以3比0战胜克罗地亚甲级联赛的萨格勒布迪纳摩队。

这是阿森纳队球员厄德高（右二）攻入球队第三球。

（新华社发）



## LG杯决赛柯洁愤而退赛 中国围棋协会不接受该局结果

新华社北京1月23日电（记者郑直、王镜宇）继22日的第二局比赛被判负后，中国棋手柯洁在23日的第29届LG杯世界围棋棋王战决赛决胜局中再因未将提子放进棋盒盖遭韩方判定违规，且裁判中断比赛时机具有争议，柯洁不接受判罚结果，选择放弃比赛，韩方宣布韩国棋手卞相壹获得冠军。

中国围棋协会随后发布声明，表示不接受第三局比赛结果。声明称：“在1月23日进行的第29届LG杯世界围棋棋王战决赛第三局中，中国棋手柯洁九段因提子未及时置于棋盒盖，在之后的棋局关键处，轮到对手卞相壹九段落子时被现场裁判中断比赛。中国围棋协会认为裁

判中断时机不当，影响比赛正常进行，棋手受到裁判过度干扰，无法继续完成比赛。经向赛事主办方韩国棋院申诉，申请重赛未果，中国围棋协会不接受本届LG杯第三局结果。”

23日，双方决胜局上演，棋局进行至155手，柯洁提子没有放到棋盒盖中，韩方裁判随后介入暂停比赛。由于当时对局的局面非常复杂，卞相壹仍在长考，柯洁提出抗议，认为裁判的行为实质上大幅增加了卞相壹的思考时间，要求卞相壹落子后再暂停比赛，但裁判组没有采纳。经过较长时间的沟通，裁判组表示因柯洁提子违规要罚两目，继续比赛。柯洁不接受判罚结

果，离开了赛场，组委会相关人员宣布卞相壹弃权。

本次比赛是进入2025年后的首场重要国际赛事，决赛又是中韩之争，因此备受瞩目。柯洁与卞相壹均出生于1997年，但职业生涯轨迹迥异。柯洁在2015年不足18岁时便首夺世界冠军，随后更在2020年达成“八冠王”，此次时隔多年闯入决赛，志在冲击个人第九个世界冠军。卞相壹尽管也在一流棋手之列，但直至2023年春兰杯才拿到个人世界大赛首冠。两人此前交手纪录柯洁亦占压倒性优势。

三番棋首局波澜不惊，柯洁执黑以2.5目获胜，距个人第九座世界冠军奖杯一步之遥。

22日进行的次局比赛开局约半小时，棋局进行至第44手时，现场裁判判定柯洁违规，原因是柯洁在第18手提子后，未依照韩国棋院在2024年年底新修改的棋局规则将棋子放在棋盒盖中。中方提出异议称规则并未明确规定放置棋子的具体时间，韩方未同意，柯洁被罚两目。比赛在中断了约半个小时后继续，柯洁在第80手提子后又将棋子放置在位于棋盒左侧的棋盒盖中，卞相壹应以81手，并在柯洁落下第82手后暂时离开座位倒水时举手向裁判投诉，柯洁迅速回到座位放置棋子但依然被裁判判定第二次违规，直接判负。中国代表团此后长时间申诉未果，大比分就此扳平。

王盛逸一次突发奇想，成就了巴多内基亚“奥运村”里一段佳话。

22日，第32届世界大学生冬季运动会单板滑雪项目在意大利阿尔卑斯山区滑雪小镇巴多内基亚结束了全部比赛。2006年都灵冬奥会的单板滑雪项目在这里举行，此次大学生住的运动员村即是都灵冬奥会巴多内基亚赛区的奥运村。

松弛下来的大学生们在咖啡厅三五成群聊天，有意无意间都会被一个写满签名的雪板吸引。有人驻足欣赏，有人拿起笔在雪板仅有的空白缝隙间写上自己的名字，有人拿起手机与雪板自拍……

这是北京工业大学大三学生、中国单板滑雪选手王盛逸的“创意”，是运动员村的学生和工作人员共同完成的“杰作”。

21岁的王盛逸是第一次参加世界大赛，几天比赛下来令他感慨良多，“奥运村”里五湖四海、天南海北的生活让他对体育有了新的理解。在接受记者采访的短暂时间里，不断有外国运动员过来与他寒暄交谈。

“来自世界各地的运动员在一起训练、比赛、吃饭、休息、娱乐、互相了解、互相帮助，这不是奥林匹克格言中的‘更团结’么？”王盛逸非常享受和珍惜这种超越国界、跨越文化差异的交流氛围和友谊。

“大家来自地球各个角落，从陌生到相聚。也许我们一生只见这一次，时空上产生宝贵交集。我想把这种相聚和交集以某种方式留下来。”王盛逸说。

结束比赛后，他把雪板拆掉，为它举办“退役仪式”。他用英文在纸上写下留言：“这届大冬会是这块雪板参加的最后一次比赛了。我希望能留下美好回忆。欢迎大家在我的雪板上签名，然后发一张与雪板的自拍照到我的邮箱。”

王盛逸将这张纸贴在咖啡厅的拐角处，把雪板靠墙竖立。他去文具店买了几支油漆笔和胶带，找咖啡厅的工作人员要了纸杯，将笔放在纸杯里，用胶带将纸杯固定在雪板上。

“我不知道有多少人看见，也不知道有多少人愿意签名，更不清楚他们愿不愿意自拍，给我发照片。”王盛逸说。

效果好得远远超出他预期。一天时间内，雪板上就写满了名字，邮箱里也收到了10多张照片。

“白天粗略数一下，签名上百个，晚上还在增加。”王盛逸说，“很多签名看不出他们来自哪里，有些签名留了代表队，比如瑞典、瑞士、意大利、美国、波兰等等。”

匈牙利体育大学学生绍博赛后，抱着匈牙利滑雪队的队服来和王盛逸交换中国队队服。他在雪板上也签下了自己的名字。

“这个创意太‘天才’了。对滑雪人来说，每块雪板都有故事，它标记着滑雪人练习和比赛的经历，记录着我们走过的路。把它摆在家里绝对令人回忆满满。”绍博说。

“如果我的雪板‘退役’的话，可能会送给更年轻的初学者。新板比较硬，滑过后，虽有划痕，但软一些，适合小孩子练习用。”绍博说，“还有重要的一点，新板很贵，对于家庭条件没那么好的孩子来说，赠与也是不错的选择。”

王盛逸这块不是新板，陪伴他的时间虽不算长，但有特殊意义。他此前滑雪时右膝内侧韧带受伤，雪板撞断了。

“当时没有足够预算买新板，就买了这块二手的。”他说，“它跟我很契合，我在这块板上技术进步很快，还站上了领奖台。”

正是用这块板，王盛逸在第10届全国大学生滑雪挑战赛总决赛男子甲组单板滑雪平行大回转项目中摘得第二名；正是这个成绩，让他获得了本届都灵大冬会的参赛资格。如今比赛结束，这块板完成了它的主人赋予它的历史使命。

王盛逸的大学专业是工业设计。他表意准确、逻辑清晰，言语中透露出“工业设计”理念对他奇思妙想的影响。

“之所以想要雪板签名，而不是简单地与运动员合影留念，是因为我觉得实体比数字媒介承载更多含义。”他说，“这像是我的设计作品，特别有成就感。”

珍贵的雪板如何带回家，成了他眼前需要解决的问题。

“我得想个办法好好包裹保护一下，不能像来时那样托运了，一定保护得严严实实、完好无损地带回去。”王盛逸说。

通过这块雪板，王盛逸结交了不少外国朋友。他们大多从未去过中国，对中国充满好奇。“我和他们聊得非常投缘，彼此分享有意思的经历和故事。除了滑雪，我们还有很多其他共同爱好。”王盛逸说。

接受记者采访前后，他还在用笔记本电脑加班加点赶一个设计项目。“这是智能厨房的设计方案，准备向一个学术会议投稿，现在进入冲刺阶段。”他说。

王盛逸在膝盖受伤的日子里，还曾利用3D打印技术，为自己设计了膝盖康复支具。

“中国成熟的工业体系让这些成为可能，未来我希望把智能交互功能也加进去。”他说，“运动和设计的互补。运动给我设计灵感，体会设计思路中的细节；设计思维让我更加仔细观察生活，回顾和复盘我的运动过程。”

23日，本届大冬会将举行闭幕式，王盛逸在都灵还有一个小小的心愿——参观意大利国家汽车博物馆。在他看来，这里藏着教科书级别的工业设计案例。

王盛逸希望大学毕业后继续学业、继续滑雪，无论出国留学或国内读研，他都想着，未来可以“走工业设计的路，做与滑雪相关的事。”

（新华社意大利都灵1月22日电）

## 短道速滑选手郝卫莹：放手一搏，不留遗憾

新华社意大利都灵1月23日电（记者肖亚卓、许仕豪）22日，在意大利都灵举行的第32届世界大学生冬季运动会上，中国选手郝卫莹在短道速滑女子500米比赛中斩获银牌，为中国代表团夺得在本届大冬会上的首枚奖牌。随后进行的混合团体接力比赛中，她又与队友并肩作战为中国队再揽一银。

“还是有点遗憾，因为目标是冲着金牌来的，但是在比赛中的线路选择上还不够成熟，需要更多历练。”郝卫莹赛后接受采访时表示。

出生于黑龙江的郝卫莹从10岁开始接触滑冰，目前就读于沈阳体育学院。对于大冬会的赛场，郝卫莹并不陌生。两年前的普莱西德湖，她第一次参加大冬会就和队友一起拿下女子3000米接力的银牌。这次在都灵，她在队中已算得上是“老将”，更有经验的她也有了更高的目标。

“相比第一次参加大冬会时的紧张和不确定，这次我的心态更放松了，也更加成熟了。第一次参赛时更多是学习和适应，对比赛节奏

掌握得并不好，但现在会更专注于每一个细节，懂得如何调整自己面对强大的对手。”郝卫莹说。

当天，夺得500米金牌的是韩国选手金吉莉，她在前一日的1500米决赛中斩获金牌。这位年仅20岁的新星已经是韩国队的主力之一，去年的鹿特丹世锦赛上，她曾在1500米项目中夺冠。与这样的世界顶尖选手较量，郝卫莹并不怯场。

“她的比赛经验和实力确实让我学到了很多。面对这样的对手，我知道自己还有很大提升空间，尤其是在比赛中的线路选择和节奏掌控上还需要更多锻炼。但是我还是坚定自己的目标就是金牌，抱着拼出去的心态去和她竞争，这次虽然遗憾没能战胜她，但这样的较量让我看清了不足，同时也坚定了未来继续追逐金牌的信心。”郝卫莹说。

23日是本届大冬会最后一个比赛日，郝卫莹还将参加1000米以及女子3000米接力的比赛。这也将是郝卫莹作为大学生参加国际赛事的最后一战，用她自己的话来说，唯有放手一搏，才能不留遗憾。